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ABSZTRAKT
Kim Stanley Robinson A Jövő Minisztériuma (The Ministry for the Future) című regénye 2020-
ban jelent meg. A mű a szerző korábbi, New York 2140 című tudományos-fantasztikus disztópiá
jának továbbgondolása és egyben konceptuális folytatása. Míg azonban a New York-regény fi-
gyelme a kapitalizmus vég nélküli növekedésében érdekelt és ennek következtében fenntartha-
tatlan működésmódjára irányul, addig A Jövő Minisztériuma immár az externáliák folytán 
jelentkező klímaváltozásra, továbbá annak a társadalmakra, illetve az egyénekre gyakorolt 
hatásaira összpontosít. A tanulmány a tőkés rendszerrel, a tömegtermeléssel és -fogyasztással 
kapcsolatos kritikai attitűd kialakításának, illetve felerősítésének fontosságát hangsúlyozza, 
miközben rámutat a regényben jelentkező technooptimista vonatkozásokra. A klímaváltozás 
regénybeli megjelenését tágabb interdiszciplináris, az éghajlatváltozásra irányuló természet
tudományos-empirikus diskurzus összefüggésében tárgyalja.
KULCSSZAVAK: Kim Stanley Robinson, A Jövő Minisztériuma, klímaváltozás, kapitalizmus

ABSTRACT
Planetary consciousness, biospherical governance, climatic rightfulness
(Kim Stanley Robinson: The Ministry for the Future)

Kim Stanley Robinson’s The Ministry for the Future was published in 2020. The novel is the 
sequel to the New York 2140 science fiction dystopian novel. The conceptual continuation 
presents a vision of unsustainable capitalism that functions via endless expansion. The Ministry 
for the Future brings into focus the outcome of externalities of capitalism: climate change and its 
effects on societies and individuals. The study emphasis on critique of capitalism, of mass 
production and mass consumption, at the same time it points at the techno-optimism in The 
Ministry for the Future by Kim Stanley Robinson. The analysis of appearance of climate change 
in the novel is interdisciplinary, the study’s approach is scientific and empirical.
KEYWORDS: Kim Stanley Robinson, The Ministry for the Future, climate change, capitalism
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„semmiféle etika, és – akár forradalmi, akár nem – semmiféle politika nem látszik 
lehetségesnek, elgondolhatónak és igaznak, ha nem tartja eleve tiszteletben azo-
kat a másokat, akik már nincsenek, vagy még nincsenek ott, jelenleg élőkként, akik 
már halottak, vagy akik még meg sem születtek.” (Derrida 1995: 8)

„felállításra kerül egy végrehajtást támogató testület, amely […] a világ jövőbeli 
állampolgárai érdekvédelmében [jár el], akiknek az Emberi Jogok Egyetemes Nyi-
latkozatában lefektetett jogai éppen olyan érvényesek, mint a mieink. Ez az új tá-
mogató testület arra is megbízást kap, hogy óvja és védelmezze a jelen és a jövő 
összes olyan élőlényét, akik nem tudnak felszólalni a saját érdekükben azáltal, 
hogy kiáll a jogaik és fizikai védelmük mellett.” (Robinson 2022: 24)

Bevezetés

Kim Stanley Robinson New York 2140 című 2017-es tudományos-fantasztikus disz-
tópiája (Robinson 2017a, 2017b) a kapitalizmus válságregénye (Beke 2021). A tör-
ténetben a főgonosz szerepét maga a fékevesztett tőkés társadalmi-gazdasági rend-
szer tölti be, amely struktúráját és működésmódját csakis a vég nélküli növekedés-
ben képes fenntartani (Harari 2017: 52), és amely ennek következtében globális 
felmelegedést, vészterhes klímaváltozást, tengerszint-emelkedést, áradásokat és 
mindezzel párhuzamosan humanitárius katasztrófákat okoz.

A szerzőnek A Jövő Minisztériuma (The Ministry for the Future) című műve 
2020-ban jelent meg angol nyelven (Robinson 2020), 2022 óta pedig már magya-
rul is olvasható (Robinson 2022). Az új regény sok szállal kapcsolódik a New York 
2140-hez, kontinuitást hozva ezáltal létre. A Jövő Minisztériumát Robinson annak a 
Fredric Jamesonnak ajánlotta (Robinson 2022: 5), aki szerint „könnyebb elképzelni 
a világvégét, mint a kapitalizmus végét” (Fisher 2020: 16, Jameson 2003: 76, Jame-
son 1994: xii, Žižek 1994: 1). A regény idézi is ezt a „fogakat növesztett”, „kegyetlen, 
szó szerint vehető igazsággá vált” (Robinson 2022: 33) gondolatot, továbbá Jame-
son A singular modernity című munkájára (Jameson 2013) is hivatkozik (Robinson 
2022: 145). A New York-mű és A Jövő Minisztériuma közötti folytonosságot számos 
egyéb, a nyelvi megformáltságban megmutatkozó, textuális tényező is biztosítja. 
Ezek közül érdemes kiemelni a különböző diskurzusformákat és tudományterülete-
ket, nyelvi-stilisztikai regisztereket mozgósító, töredékesítő prózapoétikai eljáráso-
kat, szövegkezelési módokat. Szembetűnők továbbá a narrációs ívek, az alkalmazott 
argumentációs technikák hasonló mintázatai, a konvergens tematikai meghatáro-
zottságok. Mindkét művet grandiozitás, apokaliptikus-látomásszerű ábrázolásmód 
és hangnem, erőteljes és markáns műfaji-antiutópikus jellemvonások, továbbá gaz-
dag intertextuális relációk határozzák meg. Míg azonban a New York 2140 figyelme a 
kapitalizmus embertelen és fenntarthatatlan működésmódjára irányul, addig A Jövő 
Minisztériuma immár az externáliák folytán jelentkező klímaváltozásra, továbbá an-
nak a társadalmakra, illetve az egyénekre gyakorolt hatásaira összpontosít. Ezáltal 
is kidomborodik Robinsonnak a kortárs amerikai science-fiction irodalmán belüli 
„humanista” pozíciója (Gibson 2012: 11).
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A Jövő Minisztériuma a klímaszorongást a jövőbe vetített rémálomszerű esemé-
nyek, víziók formájában tematizálja és beszéli el. Egyébként mindkét regény egység-
ben kezeli, összekapcsolja és közös keretben láttatja a tőkés rendszer működését és 
az annak következtében jelentkező klímaváltozást, a felmerülő problémákra, ano-
máliákra vonatkozó megoldási javaslataik pedig hasonló, ha nem identikus – főbb 
csapásvonalait tekintve baloldalinak számító (Robinson 2017b: 590, Beke 2021: 
186) – konceptuális-procedurális elemeket tartalmaznak.

A Jövő Minisztériuma regényként azt a kérdést veti fel és egyben válaszolja meg 
többnyire narratív és részben reflexív formában, hogy miként bontható meg a kapi-
talista realizmus (Fisher 2020) hegemóniája, ásható alá a tőkés rendszer kikezdhe-
tetlenségének fentebb említett illúziója. A megfogalmazott cél a globális klímaigaz-
ságosság megteremtése, a jövő tisztelete, vagyis a jövő generációinak és általában: 
összes élőlényének, bioszférájának védelme.

A tanulmány a Robinson-műnek a szövegbe foglalt ideologémák (Kristeva 1996: 
19–20) felfejtése általi értelmezésére, valamint interdiszciplináris, a klímaváltozást 
és annak természettudományos-empirikus diskurzusát érintő kontextualizációjára 
vállalkozik.

„Az időhorizont tragédiája”

A tőkés társadalmi-gazdasági rendszer működésmódjából és logikájából kifolyólag a 
jelenre összpontosít. A profitmaximalizálásban érdekelt; ennek megfelelően tole-
ráns, nem-represszív (Žižek 2009: 49, Žižek 2006), sőt, a hedonizmus pozitív túlten-
gésére (Han 2019: 9, 15, 17) szinte kötelességként tekint, normalizálja azt. Megte-
remti a fogyasztás esztétikáját és kultúráját (Bauman 2001, 2005, vö. Barthes 1997). 
A hivalkodó fogyasztás (Kovács 2014) válik meghatározóvá. Az egyének nemigen 
választhatnak a vég nélküli, üres automatizmusba hajló „virtuális, befejezetlen, csu-
pán a vásárlás aktusára korlátozódó” (Kuczi 2010b: 8, vö. Lembke 2021) tömegfo-
gyasztás, vagyis a vásárlás és a takarékoskodás, esetleg a tudatosan vállalt szerény 
életforma aszketizmusa, puritán jellege között. Esetükben „a megmutatás, a társa-
dalmi státus nyilvános reprezentálása” (Kuczi 2018b: 8) és egyáltalán: annak kiví
vása legnagyobbrészt a fogyasztás által valósul meg (Vö. Jay 2016, Farrand 2019, 
Beke – Samu 2021).

A kapitalizmus a tömegtermelést és -fogyasztást részesíti előnyben, azt serkenti, 
generálja (Kuczi 2010a, 2010b, 2011). Az addiktív hatású szerek és szolgáltatások 
bevezetése és preferálása által „limbikus kapitalizmus” (Courtwright 2019, Lembke 
2021: 28) épül ki és stabilizálódik. A „modern gazdaságnak [ugyanis] folyamatos és 
végtelen növekedésre van szüksége a fennmaradáshoz. Ha a növekedés leáll, a gaz-
daság nem vesz fel valami kényelmes egyensúlyi helyzetet, hanem darabjaira hul-
lik.” (Harari 2017: 52, vö. Harari 2017: 179, 181). A tőkés rendszer expanziójának 
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eme kényszerpályáját már a New York 2140 is tematizálta (Robinson 2017: 534), 
A Jövő Minisztériuma viszont már kimondottan a vészes éghajlatváltozás okaként és 
felerősítő tényezőjeként tárgyalja a jelenséget. A kapitalista termelés a jövőben meg-
mutatkozó környezeti ártalmakat, externáliákat figyelmen kívül hagyja. Ezt nevezi a 
Robinson-szöveg az időhorizont problémájának, sőt, tragédiájának: „el sem tudjuk 
képzelni a jövő embereinek szenvedését, ezért nem is teszünk túl sokat értük. Amit 
csinálunk, az olyan károkat okoz, amelyek csak évtizedek múlva fognak bekövetkez-
ni, ezért nem is vállalunk értük felelősséget, és úgy állunk az egészhez, hogy az eljö-
vendő nemzedékek gazdagabbak és erősebbek lesznek nálunk, úgyhogy meg tudják 
majd oldani a problémáikat. De mire odajutnának, ezek a problémák már akkorára 
nőnek, hogy nem lesznek képesek megoldani őket.” (Robinson 2022: 197)

A jelen faktikusan szenvedésre és halálra ítéli a jövő nemzedékeit, a bioszférát, 
megbontja az élőhelyek organikus egységét, rendszerét, és ezzel állat-, valamint 
növényfajok tömeges kihalását, kipusztulását okozza. Az aktorok tudják ezt, mégis 
teszik (Kiss 2014). A flóra és a fauna visszaszorulóban, elszegényedésben van. A klí-
maigazságosság lehetősége sem vetődhet fel, ahhoz ugyanis globális cselekvésre, 
a regény szóhasználatát idézve: bolygótudatra, illetve bioszferikus kormányzásra 
lenne szükség. Annak belátására, hogy „az a jó, ami a földnek jó” (Robinson 2022: 
189, 564, vö. Robinson 2017: 395), illetve pontosabban fogalmazva: „az a jó, ami a 
bioszférának jó” (Robinson 2022: 189, vö. Lányi 2007, 2020).

Megoldáskeresés: gazdaság, ideológia, vallás

„A szén immár nem más, mint fekete kőzet, amit az ember pénz-
zé változtathat azzal, hogy békén hagyja.” (Robinson 2022: 473)
„Az olaj tulajdonlása mostanában elűzendő átoknak számít.” 
(Robinson 2022: 400)

A Robinson-regény gazdasági, pontosabban fogalmazva: monetáris innovációk és 
ideológiai beavatkozások párhuzamos alkalmazását sürgeti. Előbbiek közé tartozik 
a karbonpénz bevezetése. Ez globális használatú, a blokklánc technológia (Szűts 
2018: 411–412, Csepeli 2020: 127–130, Susskind 2022: 43–45) alapján működő fi-
zetőeszköz lenne, amit „a szénmegkötés bizonyított mértéke alapján osztanának 
szét” (Robinson 2022: 196). Regénybeli implementálása teljes mértékben átalakítja 
a gazdaságot: a szén alapú működésmód helyébe a zöld, megújuló energia (MacKay 
2011) lép, és idővel az válik meghatározóvá. A restrukturációt a megváltozott igé-
nyeket felmutató piac kényszeríti ki. A gazdaság a fenntarthatóság pályájára áll. En-
nek megfelelően a regénybeli technooptimista elképzelés szerint a tömegtermelés 
okozta környezeti ártalmak piaci alapon orvosolhatók, illetve tartóztathatók fel, for-
díthatók vissza. 
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A blockchain technológia decentralizált (vö. Fisher 2020: 96–106) regisztráci-
ós potenciálja követhetővé, transzparenssé teszi a tranzakciókat, ezáltal pedig le-
hetőség nyílik az adóparadicsomoknak a New York-regény által is szorgalmazott 
(Robinson 2017: 228) felszámolására. A Jövő Minisztériuma által fel nem oldott el-
lentmondásként említhető, hogy miközben a karbonpénz kapcsán az átláthatóság 
relevanciáját és egyben szükségességét hangsúlyozza, a közösségi oldalak megre-
formált és funkciók tekintetében is integrált formájaként előálló YourLock legfonto-
sabb tulajdonságai között említi a személyes adatok védelmét. Természetesen más 
jellegű adatokról van szó a két esetben, a kapcsolódások, összefonódások és sziner-
giák azonban elkerülhetetlenek és tagadhatatlanok. A vizionált közösségi média – 
miként azt elnevezése is sugallja – „kvantumtitkosítással biztosított széfbe zárja az 
ember adatait” (Robinson 2022: 317), majd pedig azok sorsáról maga a felhasználó, 
vagyis a profil tulajdonosa dönthet (vö. Eggers 2016, Csányi – Beke 2020, Ma 2019, 
Beke 2020). Ez útját állja annak, hogy illetéktelenek hozzáférjenek a felhasználók 
személyes adataihoz, figyelemmel kísérjék, monitorozzák digitális aktivitásukat, és 
mindebből profitáljanak. A megfigyelő kapitalizmus (Zuboff 2019) óhatatlanul le-
bomlik. A Robinson-regény innovativitását és pozitív hatásait tekintve nem a web 
2.0-ról (Szűts 2018: 305–418), hanem az Internet 3.0-ról ír (Robinson 2022: 317). 
Az állampolgári jogokkal felruházott, chipekkel ellátott és ezáltal követhetővé tett, 
számon tartható Állatok Internetét is említi (Robinson 2022: 406, 563, vö. Wang et 
al. 2015).

A karbonpénz bevezetése a regénybeli gazdaság struktúrájának és arculatának 
jutalmazás, vagyis pozitív megerősítés általi átalakításához, végső soron a karbon-
semlegesség céljának eléréséhez járul hozzá. Komoly motivációs erőként szolgál. 
A Robinson-szöveg az új valuta használatát ennek megfelelően mézesmadzaghoz 
hasonlítja (Robinson 2022: 200). Ellentétpárját a korbács szerepét betöltő, prog-
resszív mértékű szén-dioxid-adózás képezi. A kettő kombinációja, szinergiája azt 
jelenti, hogy „az embert megadóztatják, ha szenet éget, de fizetnek neki, ha leköti a 
szenet” (Robinson 2022: 199). Már a New York 2140 is a progresszív adózás mellett 
kötelezte el magát, annak méltányos, igazságos és szolidáris vonásait domborítva 
ki (Robinson 2017: 170–171, Piketty 2015), majd pedig A Jövő Minisztériuma azt a 
klímapolitika meghatározó elemévé teszi.

A jelzett regénybeli gazdasági-pénzügyi intervenciókat megtervezett, tudatosan 
végrehajtott és irányított, vallási köntösbe bújtatott benignus indoktrináció egészíti 
ki és egyben teszi teljessé. Amennyiben a jövő nemzedékeinek, élőlényeinek, bioszfé-
rájának törvények által előírt, szavatolt megmentése a cél, a normatív eszmerend-
szer befolyásolása, jelen esetben gyökeres megváltoztatása nem csupán elfogadható, 
hanem egyenesen szükséges. Az egy valós léthelyzethez fűződő, jellegéből adódó-
nak képzelt viszonyként konstituálódó ideológia (Robinson 2022: 51) és világlátás 
egyébként sem a megfigyelőktől teljes mértékben független objektív valóság megra-
gadását, hanem interpretálását szolgálja. Általa válik strukturálhatóvá, egyáltalán: 
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befogadhatóvá az információk és ingerek végtelen univerzuma. Az ideológia ennek 
megfelelően nélkülözhetetlen rendezőelvként szolgál. Már mindig is „a post-truth, 
vagyis az igazságon túli korban” (Harari 2018: 204, vö. Krekó 2018: 15–17) jártunk. 
Az igazság, illetve az objektív valóság vallási, bölcseleti, világnézeti meggyőződés, 
illetve interszubjektív entitás (Harari 2017: 128). Nem több megkonstruált társa-
dalmi realitásnál (Ferraris 2008: 228–230, Derrida 2014, Orbán 1994), „kollektív 
imaginárius[nál]” (Assmann 2009: 157). Maga a spektákulum (Debord 2006), illetve 
szimulákrum (Baudrillard 1996).

A regénybeli „új földi vallás” (Robinson 2022: 603) a glóbuszon osztozó összes 
élőlény összetartozását, testvériségét, szolidaritását hirdeti, nemcsak az emberekét, 
hanem az állatokét és a növényekét is. Ez az új vallás az élővilág iránti elhivatottság, 
rajongás felkeltését szolgálja (Robinson 2022: 404): „Az embereknek szükségük van 
valamire, ami nagyobb náluk.” (Robinson 2022: 288). Ez a technológiai kontextus-
ban kibontakozó, a technológia emancipatorikus-világjobbító potenciáljában bízó, 
megfelelő rituálékat is kitermelő közösségi lelkület jellemzi Gaia, illetve a Föld, az 
Egy Bolygó polgárait (Robinson 2022: 404). Esetükben a „patriotizmus érzése im-
már a bolygóra irányul” (Robinson 2022: 404). Ennek eredménye a bolygótudat, a 
bioszferikus kormányzás és a klímaigazságosság.

Az ismertetett gazdasági-pénzügyi intézkedések és ideológiai intervenciók 
együttesen az antopocén korszak (Lewis – Maslin 2015, Zalasiewicz 2008, 2010, Ha-
rari 2017: 69–92, Latour 2017, Heringman 2017, vö. Malm – Hornborg 2019, Szigeti 
2019) lezárulását és „egy jó antropocén” (Robison 2022: 532) periódus kezdetét je-
lentik.

Járulékos gondolatok

Érdemes megfogalmazni néhány járulékos gondolatot, reflexiót a tőkés rendszerre, 
a tömegtermelésre és -fogyasztásra vonatkozó robinsoni kritika, valamint a jövőre 
összpontosító regénybeli klímapolitika kapcsán.

A Jövő Minisztériuma, miként a New York 2140 is, többek között arra vállalkozik, 
hogy felvillantsa a kapitalizmus meghaladhatóságának, leválthatóságának reális lehe-
tőségét, a posztkapitalizmus vonzó ígéretét (Robinson 2022: 363, 367, 415). Miként a 
regény fogalmaz, a kapitalizmus „egy hosszú és tevékeny élet után immár gyógyítha-
tatlan betegként tengeti a napjait fájdalmak között. Kómában, zombivá válva, tervek 
nélkül és a gyógyulás reménye nélkül. Szóval, szabadítsátok meg a szenvedéseitől.” 
(Robinson 2022: 366, vö. Moore 2019). A szöveg a tőkés rendszer alternatívájaként 
a demokratikus keretek között kibontakozó szocializmust, illetve az alapvető emberi 
szükségleteket kielégítő, közösségi tulajdonú közművek rendszerét nevezi meg (Ro-
binson 2022: 462), egy helyen pedig egyenesen demokratikus kommunizmust említ 
(Robinson 2022: 466). A Jövő Minisztériuma számol a földi erőforrások korlátozottsá-
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gának tényével és az azok igazságos, valamint méltányos elosztásának, disztribúció
jának erkölcsi kötelességével és egyben biztonságpolitikai szükségességével: „Vagy 
mindenki boldog lesz, vagy senki nem lesz biztonságban.” (Robinson 2022: 393, vö. 
Robinson 2022: 222, Leuenberger 2005). Miként a regény egy korábbi helyén olvas-
ható: „van elég erőforrás mindenki számára. Vagyis senkinek nem kellene nyomo-
rognia. Viszont nem lenne szabad milliárdosoknak létezniük. Az »elég«-nek alapvető 
emberi jognak kellene lennie, egy olyan küszöbnek, amely alá senki nem csúszhat be, 
továbbá olyan plafonnak, amely fölé senki nem emelkedhet. Az elég van olyan jó, mint 
a túl sok, sőt még jobb is.” (Robinson 2022: 70). A szöveg ennek megfelelően említ 
„[j]övedelmi padlókat és plafonokat” (Robinson 2022: 572).

Mindennek ellenére A Jövő Minisztériuma nem hívja fel a figyelmet kellő határo-
zottsággal és szisztematikusan a tömegfogyasztásról és az egyre nagyobb méreteket 
öltő energiafogyasztásról való lemondás elkerülhetetlenségére. Annak ellenére mu-
lasztja el ezt megtenni, hogy rámutat a kapitalizmus expanziójának tarthatatlansá-
gára, diszruptív voltára és a nemnövekedés bevezetendő elvének (Latouche 2011) 
szükségességére (Robinson 2022: 390–391), s kategorikusan ki is jelenti, hogy „a 
bolygó képtelen mindenkit nyugati szinten eltartani” (Robinson 2022: 68). A regény 
kimondatlanul is bízik abban, hogy a jövőbeni technikai fejlesztések, innovációk oly 
módon és mértékben teszik majd lehetővé a tiszta, zöld energia előállítását, hogy 
nem lesz szükség az anyagi javakról és a különböző, forrásigényes szolgáltatásokról 
való lemondásra, önként vállalt aszkézisre, puritán életformára, a fentebb hivatko-
zott „elég” elvének következetes alkalmazására. A regényben kikristályosodó elkép-
zelést technooptimizmus hatja át.

A regény, miként azt címe is jelzi, a jövőről való gondoskodás szükségességét, az 
eljövendő nemzedékek megóvásának, érdekvédelmének etikai feladatát és felelőssé-
gét hirdeti. A fenntarthatóság elérésének szempontjából fontosnak tartja az emberi 
populáció születésszabályozás általi csökkentését, egy újabb demográfiai robbanás 
elkerülését (Robinson 2022: 535, vö. Götmark – Cafaro – O’Sullivan 2018, O’Sullivan 
2020). Ezt figyelembe véve érdekes körülmény, hogy miközben a robinsoni vízió tör-
vény előtti, sőt, állampolgári jogokkal ruházza fel az eljövendő nemzedékek tagjait, 
vagyis azokat, akik még meg sem születtek, sőt magukat az állatokat is, egyetlen szót 
sem ejt az abortusz kérdéséről. Érdemes lenne a terhességmegszakítást is a jövő-
re összpontosító klímapolitika kontextusában tematizálni, annál is inkább, hogy a 
robinsoni koncepció fontos szerepet szán a kisebbségi jogok szavatolásának, a női 
emancipációnak, továbbá a faji megkülönböztetés elleni harcnak.

A klímaváltozás megjelenése

A Jövő Minisztériumában ábrázolt klímaváltozás referencialitása teszi a szöveget 
egyre időszerűbbé, s teremti meg az interdiszciplináris megközelítésmód lehetősé-
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gét. Ezáltal tárgyalható a Robinson-mű a természettudományos-empirikus diskur-
zus keretében is. A valóságvonatkozások által válik a regény kínzó erejű vízióvá.

A történet elején egy súlyos hőhullám tanújává válik az olvasó, amely Indiában 
pusztít, több millió életet követelve. Ezen esemény után az indiaiak egy napsugár-
zás-menedzsment projektbe kezdenek, semmibe véve a korábbi nemzetközi megál-
lapodásokat, mondván, hogy a bizonytalanság jobb a biztos rossznál. Azaz a geomér-
nökségnek lehetnek ma, illetve a regény időhorizontjában még ismeretlen negatív 
hatásai, a hőhullám viszont biztosan súlyos problémákat okoz: „Elárulom, mi a biztos 
Indiában: az, hogy most halt meg több millió ember. Soha nem fogjuk megtudni, pon-
tosan hányan, mert túl sokan vannak. Húszmillió ember is lehet.” (Robinson 2022: 
27). A geomérnökségi módszereknek alapvetően két csoportját különböztetjük meg: 
a napsugárzás-menedzsmentet, ami gyorsabb és olcsóbb, valamint a szén-dioxid-ki-
vonó technológiákat, amelyek magasabb költségekkel járnak, és lassabban fejtik ki 
hatásukat (Lockley et al. 2019). A regényben az indiai sugárzás-módosításon kívül 
később a szén-dioxid kivonása is szerepet kap; a valóságban azonban ezek az eljárá-
sok még kezdetleges fejlesztési fázisban vannak.

Jelen világunkban az éghajlatváltozás tekintetében nehéz lenne egyetlenegy 
olyan eseményt említeni, amely kataklizmának tekinthető. Ennek magyarázata ket-
tős. Egyrészt fakadhat abból, hogy a problémák regionálisan jelentkeznek (példá-
ul az ausztrál erdőtűz vagy az északi-sarki jég olvadása egy európai lakos számára 
távoli, megfoghatatlan), másrészt pedig abból, hogy az emberek egy-egy szélsősé-
gesebb időjárási eseményt esetleg nem kapcsolnak össze az éghajlatváltozás prob-
lémakörével. Fontos persze megjegyezni, hogy egy-egy adott eseményről valóban 
nehéz teljes bizonyossággal megállapítani, hogy a klímaváltozás következménye-e, 
ezt utólagos, úgynevezett attribúciós tanulmányokkal (Hulme 2014) lehet bebizo-
nyítani. Azonban ha ezek a szélsőséges események általánosságban véve egyre gyak-
rabban fordulnak elő, és mind intenzívebbé válnak, akkor azok már tagadhatatlanul 
összefüggésbe hozhatók az éghajlatváltozással.

A múltbeli megfigyelések és a jövőre vonatkozó szimulációk is növekvő tendenci-
át mutatnak a bolygó legtöbb területén az extrém események számában, illetve inten-
zitásában (IPCC 2021). A regényben szereplő indiai hőhullám jó példa erre, továbbá 
azt is szemlélteti, hogy a problémák felerősítik egymást: például a légkondicionáló 
enyhítheti a hőséget, de a berendezés működtetése is hozzájárul a felmelegedéshez, 
illetve a gyakran előforduló áramszünetek nem is teszik lehetővé a folyamatos alkal-
mazásukat. Az elmúlt években sajnos tapasztalhatók voltak a hőhullámok végzetes 
hatásai. A 2003-as európai hőhullám több mint 72 000 halálesettel járt, a 2010-es 
oroszországi eset pedig több mint 55 000 ember életét követelte (WMO 2021).

A hőmérséklet-emelkedésnek nemcsak a közvetlen hatásai jelennek meg a re-
gényben; a csapadékeloszlás megváltozására is találunk példákat. Az egyik ilyen a 
szárazság: „A folyamatos aszály tizenkettedik évében elfogyott a víz a városunkban 
[…] Semmi nem jött a csapokból 2034. szeptember 11-én.” (Robinson 2022: 191) 
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A szárazságot, illetve az ivóvízhiányt több alkalommal is tematizálja a Robinson-szö-
veg, a narratíva meghatározó részévé téve azt: „A világnak ezen a részén csak pár 
napig lehet kihúzni víz nélkül. Bár szerintem ez mindenhol így van. És ez a vízhiány 
minden figyelmeztetés és előkészület ellenére váratlannak bizonyult. A csapok 
eleinte folytak, talán gyengén, de folytak; szeptember 11-től viszont már nem.” 
(Robinson 2022: 191)

A jövőre vonatkozó szimulációk szerint a Földközi-tenger térségében összessé-
gében a csapadék csökkenése valószínűsíthető (IPCC 2021). Ez a természetes vege-
táció és a mezőgazdasági területek szempontjából egyaránt kedvezőtlen hatást fejt 
ki; az aszály öntözéssel kompenzálható lenne, ahhoz azonban szintén víz szükséges. 
Az aszály az embereket is kritikusan érintheti, előfordulhat, hogy időszakosan eset-
leg valóban víz-fejadagokat kell majd bevezetni egyes dél-európai régiókban.

A másik végletre, azaz a túl sok csapadék, áradás jelenségére is találhatók re-
génybeli példák: „Az egy eszelős pillanat volt, ráébredni, hogy az összes utca víz alá 
került, és csak kajakon fogok tudni eljutni bárhova. Меnnyi víz! És olyan barna, mint 
a forró csoki. És még mindig csak ömlött az eső, mintha dézsából öntenék, ezért nem 
láttam el túl messzire, és azt se nagyon hittem el, amit láttam.” (Robinson 2022: 312) 
A 2021-es és a 2022-es évből is több példa említhető a világ különböző pontjairól, 
ahol heves esőzések, áradások pusztítottak. Például 2021 márciusában Ausztráliá
ban, 2021 júliusában Németországban és Belgiumban (Else 2021), 2021 augusz-
tusában Kínában, 2022 nyarán pedig Pakisztánban volt ez tapasztalható. Az 1950 
óta tartó megfigyelések szerint a nagycsapadékú napok növekedést mutatnak Eu-
rópa északi, nyugati és keleti régióiban is. Ázsia nagy részén, valamint Dél-Afrika és 
Észak-Amerika egyes területein szintén ez a tendencia figyelhető meg (IPCC 2021). 
Globális átlagot tekintve a jövőben gyakoribb és intenzívebb csapadékesemények 
valószínűsíthetők.

Magyarországon is a hőmérséklet emelkedésére, valamint a csapadékeloszlás 
megváltozására számíthatunk a jövőben. A melegedés mértéke országos, éves át-
lagot tekintve 2-3  °C, de akár 4-6 °C is lehet a 21. század végére forgatókönyvtől 
függően a különböző klímamodell-szimulációk szerint (pl. Bartholy és Pongrácz 
2019, Torma és Kis 2022). A csapadékprojekciók esetén nagyobb a bizonytalanság. 
Az éves átlagos összeg csak egy kismértékű változást mutat, azonban a szélsőséges 
viszonyok várhatóan gyakrabban fordulnak majd elő (pl. Torma et al. 2020). Télen 
a csapadékos napok számának emelkedése várható, nyáron pedig hosszabb száraz 
időszakok és intenzívebb, extrém csapadéktevékenységek valószínűsíthetők a szi-
mulációk szerint. Ez például a természtetes környezetre, a mezőgazdasági terme-
lésre, a közlekedésre vagy az infrastruktúrára nézve egyaránt kedvezőtlen változás.

A tengerszint emelkedése is az éghajlatváltozás egyik olyan következménye, 
amely közvetlenül fenyeget egy-egy szigetet és a part menti területek egy részét. 
1993 óta körülbelül 3 mm-rel emelkedik a tengerszint évente, és ez a folyamat gyor-
sulni látszik (Nerem et al. 2018). Az adott jelenség relevanciáját a Robinson-regény 
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is hangsúlyozza: „A tengerszint olyan gyorsan meg fog emelkedni, hogy az egész vi-
lág megszívja”. (Robinson 2022: 95)

A felmelegedés mértéke régiónként eltérő: a legnagyobb hőmérséklet-emelke-
dés az Északi-sarkvidéken tapasztalható (Previdi et al. 2021). Ezt a regényszöveg 
a konkrét területet nevesítve is tematizálja: „A Jeges-tenger jege 2032 késő nyarán 
teljesen elolvadt, és a következő télen kialakuló tengerjég alig egy méter vastag lett”. 
(Robinson 2022: 170) Mivel a  hó-, illetve jégfelszín a beérkező sugárzás körülbelül 
90%-át visszaveri, a terület fokozott melegedése ördögi kört eredményez, hiszen a 
magasabb hőmérséklet olvadást indít el, és ha kevesebb a hó/jég, kevesebb sugár-
zást ver vissza, tovább erősítve ezzel a melegedést. A permafroszt területek olvadása 
kapcsán pedig fontos megemlíteni a felszabaduló metánt is (O’Connor et al. 2010), 
amely erős üvegházhatású gáz, és a folyamat ez esetben is pozitív visszacsatolást 
okozhat.

A globális felmelegedés mértéke napjainkra már meghaladja az 1,1 °C-ot az ipari 
forradalom előtti szinthez képest, és belátható közelségbe került a 1,5 °C-os küszöb
érték. Ez utóbbi kritikus határ átlépésének lehetőség szerinti elkerülése vagy leg-
alábbis a felmelegedés jóval 2 fok alatt tartása (UN 2015) lenne a Párizsi Megállapo-
dás szerinti cél. A jelenlegi gyakorlat folytatásával azonban a 21. század végére nem-
hogy a 1,5 °C-ot, de a 2 °C-ot is meg fogjuk haladni (Climate Action Tracker 2022). 
Pedig minden egyes tizedfoknyi hőmérséklet-emelkedés számít, így a 1,5  °C-kal 
vagy 2 °C-kal melegebb világok között is jelentős különbségek vannak (IPCC 2018), 
a hatások pedig nem lineárisan változnak. Ráadásul a 1,5 °C-os küszöb elérése több, 
ún. éghajlati fordulópontot triggerelhet (Armstrong McKay et al. 2022). Ezek között 
szerepel például a trópusi korallzátonyok elpusztulása vagy a grönlandi jégtakaró 
összeomlása.

Miként arról fentebb már szó esett, a regény a társadalmi igazságosság kérdését 
is felveti, sőt, azt központi kérdésként kezeli: „Ezt a hőhullámot Európa, Amerika 
és Kína okozta, nem mi. Tudom, hogy az elmúlt évtizedekben rengeteg szenet el-
égettünk, de a Nyugathoz képest az semmi.” (Robinson 2022: 28) A klímaváltozás 
okozta veszteségek anyagi kárpótlását illetően rengeteg vita folyt a közbeszédben, 
mármint a való világban – lényegében ezt képezi le a Robinson-mű specifikus textú-
rája –, a fejlett országok azonban nem teljesítették a klímafinanszírozásra vonatkozó 
vállalásaikat. A 2022 novemberében, Egyiptomban megrendezett COP27-en, azaz a 
részes felek éghajlatváltozási 27. konferenciáján is ez volt az egyik fő téma (WMO 
2022a). A COP27-re való tekintettel, annak érdekében, hogy felhívják a figyelmet az 
éghajlatváltozás egyre drámaibb jeleire, még ősszel megjelent a WMO (Meteoroló-
giai Világszolgálat) 2022-es évi éghajlati értékelésének előzetes jelentése; a végle-
ges verzió 2023 áprilisára készül majd el (WMO 2022b). Az összefoglaló kiemeli a 
2022-es évből például az Alpok gleccsereinek olvadását (amely terület a regényben 
is kiemelt szerepet kap), a kivételesen forró európai és kínai nyarat, továbbá a pa
kisztáni áradásokat.
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A COP27-et tekintve sikerként könyvelhető el, hogy megállapodtak egy kompen-
zációs ENSZ-alap létrehozásában, amely a klímaváltozás által leginkább sebezhető 
és kiszolgáltatott országoknak nyújt anyagi segítséget, azonban a részletek még ki-
dolgozásra várnak. Az üvegházhatásúgáz-kibocsátás csökkentésének terén viszont 
nem történt érdemi előrelépés, továbbra is olyan pályán mozgunk, amelynek ered-
ményeként a globális felmelegedés mértéke meg fogja haladni a 2 °C-ot a 21. század 
végére. Ugyanakkor az országok ígéretet tettek arra, hogy felülvizsgálják a klímavál-
lalásaikat, és igyekeznek azokat a 1,5 °C-os céllal összhangba hozni.  

Összegzés

Kim Stanley Robinson A Jövő Minisztériuma című regénye különböző diskurzusfor-
mák, illetve egymástól markánsan eltérő nyelvjátékok metszéspontjában képződik 
meg és olvasható. A szerző korábbi művének, a New York 2140 konceptuális folytatá-
saként és továbbgondolásaként bizonyos rétegei a közgazdaság-tudomány fogalmi 
készletével is megközelíthetők. Mivel immár azonban kimondottan és szisztemati-
kusan a vég nélküli növekedésben érdekelt és struktúráját, valamint működésmódját 
csakis a folyamatos expanzióban fenntartani képes kapitalizmus externáliát tema
tizálja, esetében a klímatudományi interpretáció különösképpen indokolt és ha
tékony. Mindezen referenciális megközelítésmódok mellett természetesen az iro
dalomtudomány fogalmi apparátusa szintén haszonnal alkalmazható. A Robinson-
regény ugyanis irodalmi szöveg, tudományos-fantasztikus mű, és ennek megfelelően 
kell kezelni.

A jelzett és a tanulmány által alkalmazott interdiszciplináris kontextualizáció a 
Robinson-regényt széles olvasói és értelmezői közösségek számára teszi befogadha-
tóvá. Ez, a regény témájának sürgető aktualitását figyelembe véve, különösképpen 
fontos.	

A Jövő Minisztériumában erőteljesen jelenlévő, a narratíva kibomlását, illetve 
alakulását alapvetően meghatározó és orientáló technooptimista vonatkozásokat 
fontos a kurrens természettudományos-empirikus felismerések és tények összefüg-
gésében tárgyalni. Rá kell mutatni a szóban forgó tudományos-fantasztikus regény 
erőteljesen fantasztikus, a valóságtól elrugaszkodott elképzeléseire, kritika tárgyává 
téve, illetve a szűkebb értelemben vett irodalom, szövegiség birodalmába utalva azo-
kat. Ellenkező esetben a környezetvédelmi aktivizmus és a rendszerkritikus meg-
közelítésmód veszíthet erejéből, ugyanis indokoltsága, valamint relevanciája kérdő
jeleződhet meg. Ily módon a regény kritikus, a különböző tudományterületeken át-
ívelő értelmezése erkölcsi feladat, ezáltal lehet ugyanis felhívni a figyelmet az egyre 
drasztikusabb méreteket öltő éghajlat-változással szembeni harc fontosságára.
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